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Prüfung zu Einführung in das mathematische Arbeiten (15.6.2007)

(1) (Algebra)
(a) Definiere den Begriff abelsche Gruppe. (3 Punkte)
(b) Definiere den Begriff Nullteiler und gib ein Beispiel für Nullteiler an. (2 Punkte)
(c) Überprüfe, ob die unten definierte algebraische Struktur (T,⊕,⊗) ein Unterring

von R ist:
T := {a +

√
6b | a, b ∈ Z},

mit

(a1 +
√

6b1) ⊕ (a2 +
√

6b2) := a1 + a2 +
√

6(b1 + b2),

(a1 +
√

6b1) ⊗ (a2 +
√

6b2) := a1a2 + 6b1b2 +
√

6(a1b2 + a2b1).

(5 Punkte)
(2) (a) (Analytische Geometrie) Bestimme die zur Ebene ε : 2x − 3y + 5z = 3 im

Abstand 5 parallel liegenden Ebenen. (7 Punkte)
(b) (Komplexe Zahlen) Löse die quadratische Gleichung z2 − 4z + 1 − 4i = 0 und

stelle die Lösungen in der Form a + ib dar. (3 Punkte)
(3) (a) (Kurvendiskussion) Die Funktion f : R → R mit f(x) = aebx − sin2 cx hat bei

P = (0|yP ) die Wendetangente tP : 4x + 3y = 6. Bestimme die Funktionsglei-
chung von f . Wieviele verschiedene Funktionen f gibt es, die das Problem lösen?
(5 Punkte)

(b) (Abbildungen)
(i) Definiere die Begriffe Relation und Abbildung und erkläre den Unterschied.

(2 Punkte)
(ii) Seien f : B → C und g : A → B Abbildungen. Zeige: Sind f und g

surjektiv, dann auch f ◦ g. (3 Punkte)
(4) (a) (Induktion) Beweise mittels vollständiger Induktion, dass für alle n ∈ N mit

n ≥ 1 gilt:
n

∏

k=1

2k − 1

2k
=

1

22n

(

2n

n

)

.

(6 Punkte)
(b) (Logik) Verneine die Aussage (ohne explizit ¬ zu verwenden!)

∀x ∈ R : ∀ε > 0 : ∃δ > 0 : ∀y ∈ R : |x − y| < δ =⇒ |f(x) − f(y)| < ǫ.

(2 Punkte)
(c) Berechne die folgenden Restklassen:

17 + 29 mod 12, 24112 mod 3.

(2 Punkte)
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